Comentario — Simulado OBMEP 2019 — Primeira fase

Estrutura do comentario:

O comentdrio de cada uma das questdes apresenta qual é a resposta correta e até dois
dos seguintes topicos que compde a estrutura desse comentdrio:

i) Solucdo: Apresenta a resolugdo da questao;

ii) Dica: Apresenta uma ou mais dicas para resolver a questao;

iii) Baseado em: Apresenta uma ou mais questdes da OBMEP que sdo parecidas
com as cobradas no simulado e links de acesso a prova e as solugdes.

Questao 1: Alternativa c)
Baseado em:

Questdo 2 - nivel 1, fase 1 — OBMEP 2005
Link da prova: http://www.obmep.org.br/provas_static/pfin1-2005.pdf
Link da solugdo: http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2005.pdf

Dica: Lembre-se que a drea de um retangulo é dada pela multiplicacdo de seu
comprimento pela largura.

Questdo 2: Alternativa b)

Dica: Note que cada moeda de 50 centavos equivale a duas moedas de 25 centavos.

Solucdo:

Se Luiza tiver exatamente 16 moedas, entdo, para que seja possivel ela ter exatamente
R$6,00, é preciso haver 8 moedas de 50 centavos e 8 moedas de 25 centavos, uma vez
que 8 x 0,50 + 8 x 0,25 =4 + 2 = 6. Dai, observe que se houver 17 moedas, basta pegar
uma das moedas de 50 centavos do caso anterior e trocar por duas moedas de 25
centavos. Prosseguindo desse modo o numero de moedas de 50 centavos ira diminuir
até chegar a zero, obtendo o nimero maximo de moedas, que seria de 24, ja que
24 x 0,25 = 6. Portanto, o nimero maximo de moedas de 50 centavos é de 8.


http://www.obmep.org.br/provas_static/pf1n1-2005.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2005.pdf

Questdo 3: Alternativa d)
Baseado em:

Questdo 12 - nivel 1, fase 1 — OBMEP 2017
Link da prova: http://www.obmep.org.br/provas static/pfin1-2017.pdf
Link da solugdo: http://www.obmep.org.br/provas static/sf1n1-2017.pdf

Questdo 4: Alternativa e)
Baseado em: As questdes abaixo sao mais dificeis que a cobrada no simulado.

Questao 20 - nivel 1, fase 1 — OBMEP 2017
Link da prova: http://www.obmep.org.br/provas_static/pfin1-2005.pdf
Link da solugdo: http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2005.pdf

Questdo 19 - nivel 1, fase 1 — OBMEP 2012
Link da prova: http://www.obmep.org.br/provas_static/pfin1-2012.pdf
Link da solugdo: http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2012.pdf

Dica: Observe que o nimero minimo de biscoitos redondos que pode haver no pote de
numero 2 ocorrerd exatamente quando o pote de numero 1 possuir o maior nimero
possivel de biscoitos redondos.

Questao 5: Alternativa c)
Baseado em:

Questdo 10 - nivel 1, fase 1 — OBMEP 2017
Link da prova: http://www.obmep.org.br/provas_static/pfin1-2018.pdf
Link da solugdo: http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2018.pdf

Questdo 6: Alternativa a)
Baseado em:

Questdo 12 - nivel 1, fase 1 — OBMEP 2005
Link da prova: http://www.obmep.org.br/provas_static/pfin1-2005.pdf
Link da solugdo: http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2005.pdf



http://www.obmep.org.br/provas_static/pf1n1-2017.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2017.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/pf1n1-2005.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2005.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/pf1n1-2012.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2012.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/pf1n1-2018.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2018.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/pf1n1-2005.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2005.pdf

Questdo 7: Alternativa e)
Baseado em:

Questdo 09 - nivel 1, fase 1 — OBMEP 2018
Link da prova: http://www.obmep.org.br/provas_static/pfin1-2018.pdf
Link da solugdo: http://www.obmep.org.br/provas static/sf1n1-2018.pdf

Dica: Sabemos que a nota de um dos alunos foi de 80. Mas observe que o fato da média
das notas dos outros trés alunos ser 88 nao implica que ambos os trés tiraram 88, mas
sim que a soma das notas dos trés é de 88 x 3 = 264.

Lembre que a média das notas dos 4 alunos pode ser obtida somando-se suas notas e
dividindo pelo numero de alunos.

Questdo 8: Alternativa a)

Solucdo:

Sejam a, b, c e d os valores que se encontram em cada uma das bolinhas cinzas,
conforme desenhado abaixo. De acordo com o enunciado temos que:

ag+c+1l=a+b+c+d=b+d+8

Mas observe que a+c+ 11 =a+b+c+d
implica que b + d = 11, assim como

@ﬁ @ a+b+c+d=b+d+8implicaa+c=8.

Logo, a soma dos nimeros que se encontram
em cada uma das bolinhas cinzas é de
a+b+c+d=11+8=19.

Portanto, a multiplicacdo dos algarismos da soma dos nimeros das bolinhas cinzas é de
1x9=09.

Questado 9: Alternativa a)
Baseado em:

Questao 5 - nivel 1, fase 1 — OBMEP 2012
Link da prova: http://www.obmep.org.br/provas_static/pfin1-2012.pdf
Link da solugdo: http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2012.pdf

Dica: Tente determinar a medida do comprimento e da largura dos retangulos que
compdem os quarteirdes dessa cidade.


http://www.obmep.org.br/provas_static/pf1n1-2018.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2018.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/pf1n1-2012.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2012.pdf

Questao 10: Alternativa c)
Baseado em:

Questao 15 - nivel 1, fase 1 — OBMEP 2006
Link da prova: http://www.obmep.org.br/provas static/pfin1-2006.pdf
Link da solugdo: http://www.obmep.org.br/provas static/sf1n1-2006.pdf

Questdo 11: Alternativa d)

Dica: Nao confunda a ultima vez em que Rafael viu o mecanismo funcionando com a
ultima vez em que ele de fato funcionou. Tente determinar quantas vezes o mecanismo
ja funcionou desde aquele momento visto por Rafael e em seguida determine quanto
tempo falta para o mecanismo funcionar novamente.

Solucdo:

A ultima vez em que Rafael viu o mecanismo funcionando foi a dois dias, quatro horas e
vinte minutos. Isso equivale a exatamente 2 x 24 x 60 + 4 x 60 + 20 = 3140 minutos. Mas
3140 =22 x 140 + 60, ou seja, 3140 deixa resto 60 na divisdo por 140. Isso significa que,
desde a ultima vez em que Rafael viu o mecanismo funcionando, ele ja funcionou mais
22 vezes. Desse modo, ja se passaram 60 minutos desde que o mecanismo funcionou
pela ultima vez. Logo, faltam 140 — 60 = 80 minutos para que ele funcione novamente.

Questado 12: Alternativa d)
Dica: Os passos feitos pelo matemagico pode ser compilado da seguinte forma:

Escolha de um numero natural - +2 - x3 - +1lou+2
12 passo 22 passo 32 passo 42 passo

Depois de realizado o terceiro passo, de multiplicar por 3 o resultado anterior,
obteremos um numero multiplo de 3. Depois de realizado o quarto passo ainda sera
possivel obter um multiplo de 3?

Questao 13: Alternativa a)

Solucdo: Uma folha de um livro sempre contém duas paginas numeradas com nimeros
consecutivos. Logo, como a soma dos numeros das paginas da primeira folha é 127,
temos que as paginas dessa folha eram numeradas com os numeros 63 e 64, ja que 63
+ 64 = 127. De forma analoga, as paginas contidas na segunda folha arrancada sdo
numeradas com os nimeros 111 e 112, pois 111 + 112 = 223. Logo, as folhas que
existiam entre as folhas arrancadas continham as paginas de nimero 65 a até 110. Mas

como cada folha possui duas paginas, o total de folhas entre as arrancadas sera de

110-65(+1 . . s . .
10-65(¢+) _ 23. Note que somamos 1 porque queremos incluir a pagina de nimero 65.


http://www.obmep.org.br/provas_static/pf1n1-2006.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2006.pdf

Questdo 14: Alternativa b)
Baseado em:

Questdo 13 - nivel 1, fase 1 — OBMEP 2011
Link da prova: http://www.obmep.org.br/provas static/pfin1-2011.pdf
Link da solugdo: http://www.obmep.org.br/provas static/sf1n1-2011.pdf

Dica:Observeque§x2+§x1+§xo= +-=1.

wlN
W

) 3 _4 -
Portanto é como que se cada uma das mulheres dos 1 - ~ = restantes utilizasse apenas

.1 2 4 14 , -
um anel. Dai: i 4 + - X 3+ - X 1= — = 2. Logo, é como que se cada mulher utilizasse

dois anéis.

Questado 15: Alternativa d)
Baseado em:

Questdo 17 - nivel 1, fase 1 — OBMEP 2012
Link da prova: http://www.obmep.org.br/provas_static/pfin1-2012.pdf
Link da solugdo: http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2012.pdf

Questao 16: Alternativa e)

Dica: Abaixo estdo as respectivas senhas:

Primeira senha: 102; Segunda senha: 931; Terceira senha: 450 e Quarta senha: 816.

A primeira senha é o menor niumero de trés algarismos distintos. Desse modo, o menor
algarismo que pode ocupar a casa de maior valor, que é a das centenas, é o 1, veja que
se for o 0 entdo o nimero nao sera de trés algarismos. Dai, o menor algarismo que pode
ocupar a casa das dezenas sera o 0 e a casa das unidades sera ocupada pelo algarismo
2, uma vez que ndo se pode utilizar os algarismos 1 e 0 novamente. Logo, a primeira
senha sera 102 e, consequentemente, a quarta senha serd o nimero 102 x 8 = 816.
Para obter a segunda senha tente colocar o menor algarismo possivel na casa das
unidades e depois verifique os demais.

Para obter a terceira senha lembre-se que um nimero é multiplo de 5 quando a casa
das unidades possui os algarismos 0 ou 5. Além disso, um numero é multiplo de 9
guando a soma de seus algarismos é igual a 9 ou a um multiplo de 9.


http://www.obmep.org.br/provas_static/pf1n1-2011.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2011.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/pf1n1-2012.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2012.pdf

Questdo 17: Alternativa b)
Baseado em:

Questdo 13 - nivel 1, fase 1 — OBMEP 2012
Link da prova: http://www.obmep.org.br/provas static/pfin1-2012.pdf
Link da solugdo: http://www.obmep.org.br/provas static/sf1n1-2012.pdf

Dica: Note que as bolinhas que possuem as letras “d”
serdo sempre pintadas com a mesma cor. Além disso,
as bolinhas contidas nos retangulos vermelhos podem

ter suas cores mudadas ou alternadas. Observe,

também, que as duas bolinhas ligadas a bolinha mais a M
esquerda sempre terdao cores diferentes, logo, a cor —b
dessa bolinha mais a esquerda ja esta definida, sendo \@{/
sempre a cor ndo utilizada pelas duas que estdo ligadas

a ela.

Questdo 18: Alternativa b)

Dica: Marcos disse que havia apenas uma pessoa na fileira a sua frente. Logo, podemos
concluir que Marcos esta na segunda ou na terceira fileira.

Gustavo disse que haviam outras duas pessoas na sua fileira, ou seja, existem 3 pessoas
na fileira em que Gustavo esta. Além disso, ele disse que Tandara estd na fileira
exatamente atrds da dele. Logo, Gustavo estd na primeira ou na segunda fileira. Observe
também que Marcos ndo pode estar logo atrds de Gustavo, pois seria necessario que a
fileira de Gustavo tivesse apenas uma pessoa.

Questdo 19: Alternativa b)
Baseado em:

Questdo 19 - nivel 1, fase 1 — OBMEP 2017
Link da prova: http://www.obmep.org.br/provas_static/pfin1-2017.pdf
Link da solugdo: http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2017.pdf



http://www.obmep.org.br/provas_static/pf1n1-2012.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2012.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/pf1n1-2017.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2017.pdf

Questdo 20: Alternativa d)
Baseado em:

Questdo 18 - nivel 1, fase 1 — OBMEP 2010
Link da prova: http://www.obmep.org.br/provas static/pfin1-2010.pdf
Link da solugdo: http://www.obmep.org.br/provas static/sf1n1-2010.pdf

Dica: Os algarismos das dezenas de milhar e unidades de milhar ja estao definidos, eles
devem ser, respectivamente, os digitos 8 e 9.

Utilizando o principio multiplicativo, quantos serdao os numeros til que possuem o
algarismo 0 na casa das dezenas? E que possuem o algarismo 1? E 0 27?...


http://www.obmep.org.br/provas_static/pf1n1-2010.pdf
http://www.obmep.org.br/provas_static/sf1n1-2010.pdf

